

2025年6月8日 值班总编:徐祝君 -版编辑:王 菲 视觉/版式:虞君明 读:黄 婧 二版编辑:庄列毅 版式设计:汪菲菲

盛夏的风是那样的热烈,跟六十年前一样, 带着燃烧的气息,带着火一般的热情。

履之留痕

水库边上的风,吹皱着水面,带我回到六 十年前。那一年,水库边上人潮涌动,人们的热 情比今天的太阳还要热烈。那个时代,受设备限 制,很多重活难活还得靠人力。无论男女,挑起 担子就走;没有趁手的工具便徒手把石头往上 垒。一块块地垒上去,一块块地拼起来。

如今的我,安静地躲在磨心水库某个不知 名的角落,他们肯定忘记了我是谁,他们不会 记得我。那些曾经参与建造的人们,有些老得 只能呆在自己的屋子里,去不了远方,甚至到 不了水库边上;有些跟着孩子们离开了这个慢 慢安静的村子。

那天,一位父亲陪着女儿来到水库边。女 儿问父亲,听说当年有座万年桥,你知道在哪 里吗?

父亲带着几分惆怅:噢,你说那根万年桥 啊,早没了,当年造水库的时候就没有了

是整根没有了?还是把石板敲碎填到水库 下面了?

父亲没有说话,沉默着,但仿佛听到风中

谁的低语:

后来水库重建,我便消失了。

想不起到底是谁,用斧头重重地击碎了我, 我四分五裂,残留着一分理智静静地躲在这个 水库的角落里,也许只有待水库见底的时候才 会被看见。但水库是县里的饮用水源,保护得 挺好,只要不发生特别的事情,应该不会干了, 我也不希望它变干。

其实,就算看到了我,人们也未必认得出来, 因为残留的小小的我,早已不复当初模样,就连 我自己也怀疑,那些过往或许只是我的想像。

我出生那年,这个世界风云际会,但这些轰 轰烈烈改变历史的事件对这个小小的岛没什么 大的影响。与我有关的,是一个叫刘丰潮的人。

那一年, 刘丰潮经过磨心山, 我不知道他 是不是当年宫门刘氏的后人;也不知道他从镇 海而来,是因为经商还是为了躲避海盗无意间 经过。总之,他经过磨心山,看到山下与村子间 少了一根桥,就出资捐建了。

后来,我安静地守着磨心山,守着村子里 的人,去往城里的、外出经商的、走亲的、出嫁 的、离开的、回来的……山上的树木青了又绿,

绿了又黄,我看着树木与花草缠绕.松鼠捡着 松果与我微笑,那些年马尾松很多,村里的人 都爱往山上跑。

万年桥

很久很久以后的某一年, 岛上断断续续响 起枪声,那一年,陌生的声音充斥着林间,那一 年,山下的民房时不时地冒起火花,那一年,一 个年轻的小伙子去走亲戚,被一群人押至这里, 冰冷的刺刀从背后捅入他的胸膛, 然后一群人 习以为常地笑着然后扬长而去……那个年代, 这样被杀是如此的习以为常,那个年代让人连 挣扎都是那样艰难。我看着人们从这里经过,行 色匆匆,脸色慌张,每个人是如此的害怕。

村里一些老人过世,常常会经过这里,我偶 尔会与他们的灵魂对话,他们十分安详,我心生 安慰。但是,我不敢与那位年轻的灵魂对话,我 害怕,我难过。刚开始的那几年,不知是谁或许 是年轻人的亲戚吧,在附近在黑夜中默默地哭 泣着,后来,他们老了,他们也成了桥上的灵魂。

再后来,人们欢呼着庆祝着,人来人往。某 一天,村里的人们跟着所有的喧闹,在山下开 始了庞大的工程,然后我就成了一块碎裂的石 头,长眠于水下。

我知道,我的名字总还是记载在县志里, 人们通过简短的文字知道我出现过。但在村子 里还有两根特别的桥,他们没有名字,他们的 模样已经改变。那两根桥,架在磨心的那条长 河上,就是村里人所说的"溪坑",一位善良的 老人,很久以前自己出资建造,又让族里年轻 人一起帮着干,然后上游和下游分别有了两根 桥。除了他的后人,村里已经很少有人知道他 是谁,为什么建造。老人早就成了山上的一抔 土,那些知道他的后人也渐渐老去,年轻的后 代们并不知道他是谁。而那两根桥,也已变了 模样, 石板不知哪一年被谁的车子压碎了,有 人用水泥浇着,人们也很少经过这里了。村里 的田地渐渐荒弃,年轻人去往他乡谋生,年老 的已经心有余而力不足,只能望着杂草丛生的 水稻田而叹息。黑夜或者夏季,我在角落里也 能够听到他们的叹息声。

有些消失的,已经成为传说,成了书上只言片 语的文字,哪怕曾经有故事,哪怕曾经染过鲜血。

而那些新生的跨越海洋的桥正在慢慢形 成,正在成为新的传说,有了新的故事。而有些 像我一样,永远地沉睡着。

嵊山的大海 嵊山的味道

第一次近距离接触大海,是在夫家所 在的嵊山。这座岛屿,宛如镶嵌在东海之上 的明珠,那片浩瀚无垠的大海,以宽广胸怀 滋养着岛上的老老少少,承载着一代又一 代人的生活与希望。

上世纪六七十年代,嵊山因海而生、依 海而兴,得天独厚的海洋资源为岛上居民 创造了生存与发展的机遇。除了出海捕鱼, 还有许多副业也蓬勃兴起。剖鳗鱼时,刀锋 游走在滑腻的鱼身,将鱼肉与鱼骨分离;挖 淡菜时,人们在礁石间小心翼翼地探寻着 那些附着在岩壁上的美味;剥虾子、晒海 带、晒鱼鲞、织渔网……这些场景构成了渔 业鼎盛时期一幅幅热火朝天的劳动画面。 每到这些时节,全岛的渔嫂们总是忙得不 可开交。寒冬里,刺骨的海水让她们的双手 红肿开裂,即便戴着粗布手套,也难抵那刺 骨寒意;盛夏时, 毒辣的阳光炙烤着大地, 她们浑身的衣服湿了又干、干了又湿,留下 一道道白色的盐渍。尽管艰辛,但我想,或 许也是一种幸运,毕竟还有一片大海给予 生存的依靠。

那时通信手段匮乏,男人们一旦出海 捕鱼便与家人失去联系。每一次起航,都是 一次未知的冒险;每一次等待,都是无尽的 牵挂。海的那头,男人们与风浪搏斗,只为 有更多的鱼货;家的这头,女人们倚门而望,祈愿着亲人平安归来。那时,家家户户 的门前窗前都会挂着几串蟹黄饼,它们圆

圆的、橘红色的,在海风的吹拂下轻轻晃 动,浓郁诱人的蟹香,随着风飘散在街巷之 间。炒菜煮汤时切上几片蟹黄饼,便是难得 的美味。只是这等美味,我们这一代人也只 能从老人们的口中听闻, 想像着那用红膏 蟹的膏精心制作而成的独特风味。

嵊山独特的阳光、海风与气候,孕育出 了别具特色的鱼鲞、鱼干。如今,我偶尔还 能品尝到正宗的嵊山鱼鲞、鱼干,无论是当 作零食闲暇时享用,还是下酒就饭,都别有 一番风味。嚼劲十足,鱼肉里渗透着阳光与 海风的味道,丝丝入味、口齿留香,仿佛将 大海的气息都含在了口中。

品尝过嵊山的海味,才真正懂得什么 是原汁原味。在这里,一瓢水、一勺盐,就能 烹饪出一道鲜美无比的海鲜佳肴。没有任 何添加剂、没有复杂的加工处理,纯粹是自 然环境与食物本身的完美结合, 就如同嵊 山的人、嵊山的海,质朴而纯粹。然而,这透 骨新鲜的海味背后,是出海捕鱼人的艰辛 付出,他们用汗水与勇气,从这片海中获取 生活的希望与美好。

时代的浪潮滚滚向前,新世纪的到来, 外面世界的繁华与机遇吸引着嵊山的青壮 年们。他们告别了父辈出海捕鱼的传统生 活方式,飞向更广阔的天地。而留守在后头 湾的年老体弱者,为了生活便利,也陆续搬 离,前往更便捷的箱子岙。近半个世纪过 去,后头湾发生了翻天覆地的变化。爬山虎

肆意生长,沿着山坡、房屋、墙面,密密麻麻 地攀爬着,将整个村庄覆盖在一片绿色之 中,宛如被盖上了一块巨大的绿色毯子。曾 经热闹的村落,如今变得满目翠绿、小径通 幽,海天一色的美景与静谧的氛围交织,美 地梦幻、美地令人心醉。这里被国外媒体誉 为中国最美无人村、"绿野仙踪",宛如童话 中的仙境,吸引着无数人的目光。

如今的嵊山,已然成为了旅游胜地,吸 引着越来越多的中外游客。在嵊山的海滩 上,不再是为了生计奔波的老人和妇女们 捡拾贝壳、挖掘螃蟹,取而代之的是充满好 奇与新鲜感的游客们。还有一群群身着比 基尼的美女,在海边漫步、享受着日光浴, 欢声笑语回荡在海天之间。

站在海边眺望,此时的大海褪去了往 日的汹涌,呈现出温柔、多情、浪漫的一面。 海上帆影点点, 鸥鸟展翅飞翔, 海浪轻轻拍 打着岩石,发出悦耳的声响。直到见到嵊山 的大海,我才明白,原来海水本无色,在阳 光的照耀下,它能折射出天空的湛蓝、海草 的翠绿,以及更多绚丽多彩的颜色,宛如一 幅流动的画卷。

第一次的嵊山之行,因行程匆匆,没 能静下心来, 更仔细地欣赏这片让我着迷 的大海。但在回程的船上,望着渐渐远去的 嵊山,我的心中已然充满了对下一次嵊山 之旅的期待,期待着再次与这片海相遇,探 寻它更多的魅力与故事。



柳行人家

有朋友说,要在柳行古镇举行一个读书分享活 动,我听说这几天正是金塘的李花盛开的时节,十分 值得一看,便觉得两全其美也不错。

定海到金塘需要一个多小时的车程,我8时不到 就出发了。我的朋友国南兄是金塘柳行人,听到这个 消息后,一定要陪我到他的老家去看看。9时半不到我 们到了柳行,步行进入熙攘的街道。

国南兄指点着说,这里还不是柳行古街,这些房 子都是近几年才新建的。

我也想起第一次来柳行的情景。几年前,也是李花 盛开的时候。印象中,柳行有一条河,一条街,这条街就 在河的边上。街是单面街,人称"半边街",河的另一边是 一个公园,面积很大,不高的山坡上,建有一座亭子,亭 子后边还有"人字型"长廊。从亭子向四周眺望,大片的 土地上栽种着密密麻麻的李子树,仿佛一支披着白色斗 篷的庞大军旅。正前方就能看见柳行河的全貌,河岸边 上栽种着许多柳树,柳枝细长、柔软,已长出新绿,在微 风中轻拂。整齐的旧街在河的对岸静静伫立,参差的倒 影像是画在河面上。这真是一幅唯美的乡村风景。

转了几个弯来到了河边的老街,对,这里就是我 记忆中的古街了。金井桥、金井庙、司马第、天佑堂等 这些名字,对我来说,完全是抽象的概念,如今来到现 一一去寻找它的对应点。

柳行古街大都是晚清、民国时期的建筑,白墙黛 瓦,古色古香。每一幢房子前面大抵是木板的门面,卸 下木排门,就是一家家店铺。这些店铺现在大都关了 门或迁走了,基本成了民居。这些街面房的后边,一般 带有较大的后房和院子,进入这些有年代感的房子, 扑面而来的是一种浓厚的旧时光气息。脑筋活络的人 发现了这老房子的价值,于是稍加修葺开起了民宿。 如这家沁暖民宿,在当地已有些名气。房子分前后两 屋,后屋为两层楼围屋,二楼有走廊和栏杆,中间带院 子,青石板地面,颇具古典风情。

再向前走,看到一座古老的石板桥,这就是本地 人引以为豪的"金井桥"。金井桥建于清朝初年,已在柳行河上横跨了三百年。三座桥墩支撑着桥面,桥面 平坦,两边各有几个石阶,中间用石条铺面,桥两边设 有石条护栏。经过三百多年的岁月,如今古石桥依然 坚实牢固。跨过桥去,在附近的河边公园,我们找到了 与桥同名的金井庙。

有人介绍说,金井庙是为纪念历史名人郭子仪而 建的。对于这个说法,我开始颇为怀疑,郭子仪是唐朝 的官员,而庙是清乾隆年间建的,隔了好几个朝代;再 加上郭子仪的功绩主要是平定安史之乱和抵御外敌 入侵,与我们南方小岛似乎毫无关联。回家后,我查阅 了《定海厅志》,里面居然收录着一篇《金井庙碑记》, 清楚记载着金井庙供奉的尊神, 正是汾阳王郭子仪 因他"计安社稷,功盖寰宇,勋业烂焉""后人建祠祀之,所以食以劳定国之报也"。可见,郭子仪对唐朝安 邦定国的功劳之大,对后世影响之深远。而各地不同 朝代的人们祭祀他,既是对他功绩的赞颂;也是借他 的恩荫,希望给社会带来安宁与太平

天佑堂位于柳行古街的中间, 我们经过那里时, 只见大门敞着,抬头望见屋脊的中间雕刻着"天佑堂" 三字。有人打听天佑堂的来历,正好有位路过的本地 人介绍说,这天佑堂是陈姓家族的民间祠堂,这户人 家以前是做海上运输生意的,有一次那艘船不幸在海 上出了事。为了祈祷上天保佑他的家人海上航行平 安,特意建造了这座"天佑堂"。柳行古街以前的不少 人家都是跑海运生意的,往往收益大,风险也大

天佑堂旁边,有一家酿酒的酒坊,也许以前路过 这里,一定能闻到阵阵酒香,不过现在这家酒坊早已 停业,只剩空房子了。透过一堵写着"酒坊"二字墙体 的窗口,瞧见里面的墙面上画着一只只酒坛,大概提 醒游客曾经的过往。不少游客站在墙边拍照,不过再 也闻不到过去那种浓郁醉人的酒香了。

兜兜转转,又看见一座大宅,门墙似乎不大,而挂在 门楣上的匾额上赫然写着"司马第"几个遒劲的大字。据 说,这司马第已有三四百年的历史了,是一位当过司马 的徐姓官员留下来的,目前是定海乡村唯一遗存的官邸 建筑。据说,如今司马第附近还住着不少徐姓人家。

此时,活动主持人沈老师过来说,分享活动马上 就要开始了,我们只好匆匆惜别,期待以后有机会再



它们,值得深爱

我周岁时,家人让我"抓周"。在眼前众 多的物品中, 甚至在父亲别有用心的引导 下,我选择了离我遥远的钢笔,抓在手里谁 也不给。家人认定我长大后会成为一名"读 书人"。其实我书读得并不好,当年高考落 榜就是实证,但喜欢看书却是真实的。

我成长的过程中没有幼儿园,没有早 教班,甚至缺少父母的陪伴。我是由爷爷带 大的,他不识字,却能教我数数。8岁时,我 在离家不远的村办小学开启了上学生涯。 因教学资源有限,新生入学是有名额的,我 能数100以内的数字,做10以内的加减法, 在一群同龄孩子中被择优录取。在学校,我 开始学习汉语拼音、始于"横竖撇捺"的笔 画书写。我认识的文字日渐丰富,它们不但 有独立的音、形、意.彼此间也可以有不同 的组合,组成词语、句子,句子的组合可以 形成段落、文章,文章一般会在书籍中呈 现。书是当时不可多得的宝物,往往有彩色 的封面、挺括的书脊、淡淡的墨香味,以及 捷在手中沉甸甸的分量感,能够在众多的 物件中脱颖而出,如同闪亮而高贵的公主,

当时,我所生活的海岛物质贫瘠、交通 不便,我家更是地处半山腰,偏僻、闭塞,七 八户邻家都是农民,没有多少文化,家中能 摆有几本闲书的寥寥无几。我的父亲初中 毕业,尽管如他所述,遇上特殊年代几乎没 怎么学习,但好歹也算得上是村里为数不 多的"高学历"。尤为难得的是,未能好好上 学的父亲竭尽所能地支持着我和妹妹们的 学业,努力让我们成为"文化人"

老师开始教我们查字典时,要求每个 学生要有一本新华字典。父亲带着我坐船 去岛外的新华书店购买。从未见过如此多

书籍的我眼花缭乱,徘徊在一排排书架前 不知所措。父亲又为我买了本成语词典,说 是以后用得上。

字典的使用, 让我认识了更多的字 词,逐渐可以在阅读中自由翱翔。那个年 代,没有网络的诱惑,没有繁重的学业,我 可以有足够的时间和精力, 几乎啃遍周围 能得到的书, 其中包括武侠小说、言情小 说、神话故事等。父母很少干涉我阅读的内 容,梁羽生、金庸的武侠小说,甚至是父亲 从外面借来后分于我看的。我曾无数次回 忆起那个放学回家的黄昏,一辆车子跟在 我后面摁着喇叭,而我走在马路中央置若 罔闻,因为我正捧着书看得入神。当我突然 意识到背后的声响回头时,惊慌失措地闪 跳到路侧,手上的书掉落到地上。我听到大 巴车上的游客在笑,脸颊瞬间因紧张与尴 尬暗暗发烫。我回头捡起的,是古龙的《多 情剑客无情剑》,这本书晚上该轮到父亲 看,所以我必须争分夺秒地将它看完。

初中三年遇到教语文的陈老师是件幸 事。她热爱阅读,在宿舍小小的书架上,总 会更替着摆放出不同的书籍。在她的影响 下,我开始有选择地阅读一些名著,相比之 下,我更喜欢西方的译制小说。有机会出岛 时,我一定会光顾新华书店,感受那里安静 又洋溢着深情的氛围,然后精心挑选几本 书回家慢慢读。陈老师还开设了课外写作 兴趣班,在她的点拨下,我发现自己渐渐爱 上了写作。我的作文常在课堂上被当作范 文点评,这极大鼓舞了我的创作热情,并将 写作习惯保留至今。

念高中时我偏科严重,对所有理科失 去了学习兴趣。我无视高考的压力,竟着魔 似的尝试写文章、四处投稿。高考落榜后的 那年暑假,我帮助父母打理饭馆生意。饭 馆忙完午餐后,往往会有一段空闲时间, 我一般会打发父母去休息,然后一人守 店、看书。那天读的是玛格丽特•米切尔创 作的长篇小说《飘》,当我正沉浸在斯嘉丽 与瑞德的情感纠葛中时,一位穿制服的年 轻警察走了进来。他看了我正在阅读的书 后便与我聊天,在得知我未能考上大学 时,立即鼓励我去复读,重新参加高考。他 说,岛上会读这种书的人很少,说明你有 一定的文学涵养,千万不要放弃。我不知 道经历了漫长的岁月后,他是否会偶尔想 起那个曾经劝说过的女孩,但我至今无法 忘记他怜惜又关切的眼神,那是来自陌生 人的善意. 一度让陷入迷茫的我感到温 暖,甚至燃起了去复读的希望。我想,他一 定也是爱看书的。

高中学历在当时并不算低,我能在岛 上谋得一份不错的工作,同时考虑到妹妹 们都还未完成学业,我打消了去复读的念 头。在决定去上班的前一个晚上,我带上一 本书去海边,赤着脚站在沙滩上。海水涌了 上来,抚摸我的脚踝后又轻轻退却,恬淡得 像一声声绵长的叹息。我打开书本,书页中 夹着一张5元的汇款单,高考前写的一篇文 章终于被报刊录用了,我拿到了人生中的 第一笔稿書。

月光如水,来自书本与汇款单的浓墨 色的文字闪耀着莹莹的光芒。即便在黑暗 中,它们也是有光的,如同灯塔一般,照耀 着我走过懵懂、走过青涩、走过无奈和焦 虑,并将陪伴我走向未知的桑榆之年。

它们,值得深爱。